

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sörgöncim: "Délbácska" Novisad Póstatákarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. AUGUSZTUS 30.

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

A MAGYAR PÁRT AGITÁCIÓJA A NOVISZÁDI KERÜLETBEN

A magyar nép zenével és virággal fogadta vezéreit Hallatlan terror Szrbobranban

(Csurog, Temerin, Szrbobran, Becse, Rumenka, Budiszava és Lok ünnepe)

A Magyar Párt noviszádi kerületi vezetősége vasárnap több népgyűlést tartott a kerület magyar lakta községeiben, ahol nagy lelkesedéssel fogadták a magyar nép vezéréit.

Noviszádról dr. Brezovszky Nándor elnök, dr. Vilt Vilmos, Achs Izor, Tomán Sándor és Pászti Máté vettek részt a népgyűléseken, amelyeken felszólt dr. Király Károly listavezető, dr. Sántha György országos elnök, dr. Deák Leó tartománygyűlési képviselő, Török Máté adai gazda és mások.

Az első népgyűlés délelőtt 8 órakor volt Csurogon, az összes magyar választók jelenlé-

tében, akik a beszédek alatt és után lelkesen tüntettek a Magyar Párt mellett. Dr. Király Károly mondta el először program beszédét, amelynek az volt a lényege, hogy ő a magyar kisembereknek less a szószólója a parlamentben. Dr. Deák Leó a magyar érdekek védelmére hívja fel a csurogiakat, ami azonban csak akkor jár eredménnyel, ha a Magyar Pártra szavaznak. Dr. Vilt Vilmos és dr. Sántha György országos elnök beszédét után Király Mályás elnök annak a tudatában zárta be az ülést, hogy a csurogi becsületes és öntudatos magyarok mind a tizedik urnába fogják dobni a golyót szeptember 11-én.

A temerini magyar nép ünnepe

Nem csak külső méreteiben, de belső tartalmában: a szónoklatok tartalmas, ötletes, mindenkit meggyőző erejében és kivételében a résztvevők nagy számarányában és mindent elsőprő lelkesedésében is páratlanul álló nagy népgyűlést tartott a Magyar Párt vasárnap délelőtt Temerinben.

A gyűlésen, amelyet Sztuchlik Lajos a helyi pártszervezet népszerű elnöke délelőtt tizenegy órakor nyitott meg, megjelentek dr. Sántha György az Orsz. Magyar Párt elnökén kívül dr. Deák Leó a szombori magyar párt elnöke s a sombori járás magyar jelöltje, dr. Király Károly a noviszádi kerület magyar listavezetője, dr. Brezovszky Nándor a noviszádi Magyar Párt elnöke, Achs Izor a noviszádi Magyar Párt alelnöke, dr. Vilt Vilmos, Pászti Máté noviszádi, Török Máté gazda, adai magyarpárti kiküldöttök, Tomán Sándor a Délbácska és Havas Emil a Hirlap szerkesztője. Sztuchlik Lajos megnyitja után dr. Király Károly szólt fel. Mi nem jöttünk más pártokat támadni, más pártok vezetőit és jelöltjeit becsmérelni, mi azért jöttünk, hogy a magyarságot felvilágosítsuk, hogy előtte a Magyar Párt programját feltárjuk, amit a többi pártok nem tesznek meg, mert nem is tehetnek azon egyszerű oknál fogva, mert nincs is nekik különösen a magyarság létében érintő és érdeklő programjuk. Azután részletesen ismertette a Magyar Párt programját. Dr. Király Károly beszédét néhány megkötyösödött s felbujtató demokrata gyász-magyar meg akarta zavarni, de ezeket hamarosan sikerült letorkolni s kiebrudalni, úgy, hogy mint a megjuhászodott ebek el is somfordáltak a gyűlésről.

Dr. Király Károly után dr. Deák Leó mondotta el nagyhatású beszédét, amelyet a mintegy két ezer főnyi tömeg lélekzetvisszafojtva, könyes szemekkel hallgatott végig. Dr. Deák Leó maga is mélyen megilletődve mondotta, hogy a Journal de Geneve című lap szerkesztője a genfi kisebbségi konferencián megkérdezte tőle, hogy ő hová való, s milyen nemzeti kisebbséget képvisel? A jugoszláviai magyar kisebbséget volt a válasz.

Az nem lehet, válaszolta az ujságszerkesztő, jugoszláviaiban nincsenek magyarok,

mert ha volnának akkor volna képviselőjük a beogradi parlamentben, mint a hogy van a németeknek. Értsétek meg tehát magyarok, hogy mit jelent az, ha magyar képviselőt küldtök be a parlamentbe. Dr. Deák Leó azt is mondotta többek között, mikor a kulai főszolgabíróval arról, beszélt, hogy milyenek a pártok kilátásai a kulai járásban, ez azt felelte neki, hogy a németek lessavaznak a német pártra, a szerbek a radikális vagy demokrata pártok egyikére, a magyarok pedig széjjel szélednek, ki erre, ki arra a pártra.

— Nekem keserű lett a levegő, amit erre belélegzettem — mondotta Deák. Hát minden nemzetiség tudja, hogy hol a helye, csak a magyar nem.

Davidovics embere Marinkovics külügyminiszter is, aki annak idején mint belügyminiszter titkos rendeletekben utasította a hatóságokat, hogy a magyarokat ne vegyék fel a választói névjegyzékbe. Dr. Deák után Török Máté adai gazda intézett rövid, de talpraesett és hatásos szöveget a temerinekhez. Utána dr. Vilt Vilmos noviszádi orvos mondott meggyőző érvelésű beszédét, majd Tomán Sándor a Délbácska szerkesztője aposztrófálta a noviszádi járás demokrata jelöltjét dr. Micsateket, s elmondotta a demokra-magyar párti paktumra irányuló tárgyalások történetét. A demokrata-magyar paktum azért nem jött létre, mert míg a három ezer szlovák voksért a demokraták hajlandók voltak, dr. Micsateket a noviszádi járásban jelölni, addig a tizenöt ezer magyar vokssal szemben a magyaroknak csak a sztáribecseji járásban akartak jelöltet állítani, ahol a magyarság egy része radikális, s ahol legkevésbé kilátása lett volna a jelöltnél arra, hogy mandátumhoz jusson.

A földosztásra vonatkozóan Tomán azt a kérdést veti fel: *Miért nem adtak a demokraták földet a nincstelen magyarnak amikor uralmon voltak. Hiszen a demokrata miniszter osztotta szét a nagybirtokokat a dobrovoljácok között.*

Tomán beszédét a hallgatóság viharos éljenzéssel többször félbeszakította és a végén is tüntetően megéljenezte.

Tomán után Pászti Máté noviszádi ma-

gyar párti kiküldött beszélt, aki többek között a következő figyelemre érdemes hasonlatot főzte meg a demokrata hallgatóságot. Menjének ki a falu szélére s ott látni fogják, hogy a libáknak lud a vezetőjük, a kacskáknak a kacsza, a sertésnek sertés és így tovább. Tehát az által is tudja, hogy faj szerint hova tartozik, csak éppen a magyar nép ne tudná? Ezt az összehasonlítást Sztuchlik Lajos a gyűlést beeresztő beszédében avval egészítette ki, hogy mégis van a falu szélén egy állatfaj, amelyet idegen fajta vezet s ez a birkanyájt, amelyet számár vezet.

Pászti Máté után dr. Sántha György országos elnök ismertette a párt küzdelmeit, törekvéseit, céljait és munkásságát megalakulásától kezdve a mai napig. Magyar lelkétől izzó szónoklata óriási hatást keltett, s Sztuchlik befejező beszéde után a népgyűlés gazdag politikai ismeretekkel oszlott szét.

A gyűlés után ötven terítékes ebéd volt az „Amerikában”, ahol Döme Ferenc párttitkár köszöntötte fel a Magyar Párt vezetőit, és annak élén dr. Sántha György elnököt, akik fáradságot nem ismerve járják be a kerületet, hogy a magyarságot felvilágosítsák és helyes állásfoglalásra bírják. Dr. Sántha György a temerini magyarokra üritette poharát. Általános figyelem között tett hitvallást magyar párti mivoltáról Kis János fuvaros, akit pohárköszöntőjéért lelkesen megtapsoltak és megéljeneztek. Achs Izor mondott még programbeszédnek is beillő pohárköszöntőt, amit a jelenlevők lelkesen megéljeneztek.

Sijasics Janko hivei megtámadták a magyarokat Szrbobranban

Bicskával akarták Szrbobranban elnémitani a magyarokat

Szrbobranban délután három óra hirdették a Magyar Párt népgyűlését. Sijasics Janko radikálissal azonban minden áron meg akarták akadályozni a magyar népgyűlést és ezért terrorizálni akartak. A népgyűlést megelőző éjjelen a magyarság vezetőinek ablakait beverték és életveszélyes fenyegetésekkel próbálták a magyar népet távoltartani attól, hogy meghallgassák vezéreiket.

Szrbobran magyar népe azonban nem félt a terrortól.

Délután három órakor ezerkétszáz ember jött össze a zárda előtti téren, zenével és féhéruhás, virágcsokros leányokkal várta a magyar nép vezetőit. A lelkes fogadtatás után megnyílt a népgyűlés, de már az első két szónok beszéde alatt nyilvánvaló volt, hogy a radikálisok által kivezényelt hat bérenc meg akarja a gyűlést zavarni. Alig lépett az emelvényre dr. Király Károly, odafurakodott Toj-

zán János korcsmáros, akinek kocsmájában a radikális párt tanyázik és kezdte Király dr. lábát ráncigálni, fia Tojzan István pedig az emelvényről szolgáló asztalt akarta felborítani. Kettejüköz csatlakozott egy Pivniccki nevű egyén és Dungserszki Dancsika táncmester, akik szintén minden igyekezetükkel azon voltak, hogy verekedést provokáljanak. Amikor a hangulat már nagyon feszült kezdett lenni, a magyar nép vezetői észrevették, hogy néhány radikális kezében megvillan a bicska.

A helyzet nagyon veszélyes kezdett lenni, mert tartani kellett attól, hogy a radikálisok vérfürdőt akarnak rendezni a népgyűlésen.

A Magyar Párt vezetői felszólították a népgyűlésen jelenlevő Sztéfánovics Zeivko jegyzőt, hogy távolítsa el a néhány rendezőt, ami nem jelentene nagy fáradságot és ezáltal biztosítsa a népgyűlés zavartalan lefolyását. A jegyző azonban azt válaszolta, hogy ne tartás meg a népgyűlést, mivel a rendet nem lehet biztosítani. A Magyar Párt vezérével nem akarták a szrbobrani magyar népet céltalan veszélynek kiténni és ezért elhagyták a népgyűlés színhelyét.

A magyar nép azonban megakart hallgatni vezéréit és ezért egy derék, becsületes magyar ember házában udvarában jöttek össze négyezer és meghallgatták dr. Király Károlyt, dr. Deák Leó, dr. Sántha Györgyöt és dr. Major szrbobrani orvost, akik a terror ellenére is kitartásra buzdították a magyar népet, mert csak ezáltal lehet elérni a győzelmet. A rögtönzött népgyűlés a legteljesebb hangulatban ért véget.

A szrbobrani radikálisok most úgy szeretnék feltüntetni a szrbobrani eseményt mintha azt a Magyar Párt egy tagjának, Horváth Ferencnek erőszakos fellépése okozta volna. Ezt persze ők maguk sem hiszik el, de szeretnék felhasználni arra, hogy Horváth Ferencet, a bácskográdistan Magyar Párt elnökét megfélemlítsék, ami azonban nem sikerül, mivel Horvát tudatában van igazának.

Becse, a gyásmagyarok városa

Becsére délután 5 órára volt hirdetve a

Brocks és Schlee amerikai pilóták az Océán átrepülése után elindultak világkörüli repülőutjukra

Londonból jelentik: Brocks és Schlee amerikai repülők, miután Ujfundlandból elindulva átrepülték az Atlanti-océánt, vasárnap délelőtt 10 óra 33 perckor sikeres leszállást végeztek a London melletti croydoni repülőtéren. A „Detroit bűszkeségét” óriási embertömeg várta és a pilótákat hatalmas ünnepségekben részesítette. Az amerikai pilóták elhatározták, hogy tovább repülnek és megkísérik 15 nap alatt körül repülni a földet. Utirányukat megváltoztatták és nem Stuttgart, hanem München felé vették útjukat.

A két repülő elmondotta, hogy tizezerlábnyi magasságban repülték át az Océánt. A tenger felett a gép sűrű légörvénybe került, amely a gépet ide-oda dobálta. A gép átlagos sebessége 80 mérföld volt. Az elinduláskor 355 gallon benzint vettek magukhoz, amelynek körülbelül a felét használták el. Schlee

népgyűlés. A magyar nép titkos és nyílt ellenfelei nagyon jól tudták, hogy terrorral nem lehet semmit sem elérni, tehát más módon akarták ezt megakadályozni. Álhírekkel félrevezették Becse magyar népének azon becsületes részét, amelyet nem egyénül haszon vezet, hanem a magyar becsület, a magyar tisztesség vezet minden léptüket. Azt a hírt terjesztették el, hogy három helyen lesz a népgyűlés, közben azonban minden korcsmárost figyelmeztettek, ha helyiségében a Magyar Párt megtartja gyűlését, akkor elveszik italmérségi engedélyét. Ezért történt azután az, hogy amikor a becsületes magyarok azokba a vendéglőkbe mentek, ahol félrevezetés miatt jelentették a népgyűlést, a vendéglősök mindenhol azzal fogadták őket, hogy nem lesz náluk népgyűlés. A félrevezetés ellenére a Kocsis-féle vendéglőben mégis összejöttek szép számban a magyarok, az ott jelenlevő rendőrfővezető azonban nem engedte meg a népgyűlés megtartását. Erre a központi és noviszádi kiküldöttek szétoszlottak a magyarok közé és felvilágosították őket a Magyar Párt feladatairól. A jelenlevő becsői magyarok mind felháborodva tiltakoztak az ellen az eljárás ellen, amivel a becsői magyarokat a radikálisok aklába akarja terelni. A Magyar Párt most Becse becsületes magyar népét akarja felvilágosítani arról, hogy csak a Magyar Pártban van a helyük, mert csak azok akarják őket eladni a radikálisoknak, akiknek ebből egyéni hasznuk van, vagy akik a hatalom árnyékában szeretnek meghuzódni.

Értekezletek Rumenkán és a sajkás községekben

Vasárnap Rumenkán, Budiszaván és Lokon tartottak népes értekezleteket. Rumenkán szép számmal jelentek meg a magyar választók és hallgatták meg dr. Wágner Károly és Pekló Béla beszédeit.

Rumenkáról Budiszavára és Lokra mentek a noviszádi kiküldöttek és mindkét helyen az egész község magyarsága előtt fejtették ki a Magyar Párt programját, törekvéseit és kitartásra buzdították a magyarokat.

A noviszádi kerületben kifejtett agitáció a legszebb reményekre jogosít és most már egészen biztos, hogy egy magyar képviselőt a noviszádi kerület is beküld a nemzetgyűlésbe.

kijelentette, hogy megkísérik a világkörüli repülés rekordjának megdöntését. A vasárnap délután a két repülőgép a croydoni repülőtéren töltötte, a mechanikusok egész nap dolgoztak a gépen.

A detroit bűszkesége tegnap reggel 8 óra 31 perckor elindult München felé. Megérkezésük délután 4 órakor történt. A pilóták itt benzint vesznek fel és haladéktalanul folytatják útjukat Sztambul felé.

Legújabb berlini jelentés szerint, a „Detroit bűszkesége” világkörüli útjában Budapestet is érinti. A müncheni repülőter parancsnoksága Londonból érkezett távirati megkeresésre térképet szerzett be, a München-budapesti utszakasról. A táviratból arra következtetnek, hogy a világrepülők legközelebbi állomása München után Budapest lesz.

A kormány nem törődik a radikális főbizottsággal

Beogradból jelentik: A radikális párt szűkebb főbizottsága tegnap 5 órától 8 óráig ülést tartott, amelyet két óras vacsora szünet után tíz órakor folytattak és lapunk zártakor még tartott. Ejjélig semmiféle jelentést nem adtak ki az ülés lefolyásáról. A főbizottság egy tagja azonban kijelentette, hogy teljes erővel felveszik a harcot a kormány ellen, mert a radikálisok nem adják fel elveiket a pillanatnyi hatalom kedvéért. A kormány egy tagja ezzel szemben kijelentette munkatársunknak, hogy

Vukicevics Velja és társai nem a radikális főbizottságra, hanem a népre támaszkodnak, mert a vidéki pártszervezetek 99 százaléka a kormány mögött áll.

A radikálisok különben nagyon meg vannak elégedve Marinkovics Voja külügyminiszter vasárnapi beszédével, aki hangsúlyozta hogy nincs választási terror (?) és kijelentette, hogy a radikális-demokrata koalíciót a választás után is fõntartják.

Davidovics Lyuba azonban más vélemé-

nyen van és pártja főbizottságának szeptember 6-iki ülésén éles támadást intéz majd a kormány ellen. A kormány demokrata tagjai ugyan igyekeznek erről lebeszélni, de ha ez nem sikerül, legalább mérsékelni fogják támadását.

Petrovics alezredes gépe eltévedt? Nagy ködbe kerültek a Svájcól érkező pilóták

Innsbruckból jelentik: A svájci nemzetközi repülőversenyen résztvevő jugoszláv repülőgépek szombaton elindultak Dübendorfól Grác felé. Utközben azonban nagy ködbe kerültek és ezért három gép Innsbruckban leszállott, kettő visszatért Dübendorfba, egy gépről azonban nem érkezett hír. Ezt a gépet Petrovics Zsivorád alezredes, a noviszádi repülőter alezredese vezette.

Érdeklődünk fenti hír valódisága iránt a petrovaradini légügyi parancsnokságnál, ahol azt a választ kaptuk, hogy az ő értesüléseik szerint a repülőgépek megérkeztek Grácba. Pontos jelentést azonban csak ma reggel 8 órakor fognak kiadni.

ISKOLATÁSKA

jó és olcsó, csakis az elismert szakembernél,

F. DIETRICH, NOVISAD

(Kath. templomépület.) Fiók: NOVIVRBAS.

Őrizetbe vették Forgács Anna volt színésznő férjét

Megirtuk, hogy dr. Erdélyi Aladárné Forgács Annát, a budapesti Belvárosi Színház volt művésznőjét halálos turista szerencsétlenség érte. A klagenfurti Milchstadt fürdőhelyen, kirándulás közben lezuhant egy szikláról és az esés folytán szenvedett sérüléseibe néhány napon belül belehalt.

Forgács Anna tragikus halálával kapcsolatban, legkülönbözőbb kombinációk keltek szárnyra, azokban a budapesti művészkörökben, ahol tudták, hogy Erdélyinét othatatlan vágy fűzte a színpadhoz. Emiatt néhány hónappal ezelőtt megmérgezte magát, de az idejében alkalmazott orvosi segítség megmentette az életnek. A beavatottak azt is tudták, hogy Forgácsné csak nem régebben tizezer dolláros életbiztosítást kötött és ez a körülmény még inkább titokzatossá tette a fiatalasszony halálát.

A tragikus haláleset ügyébe, vasárnap a budapesti rendőrség is bekapcsolódott. A fiatalasszony temetéséről szombaton érkeztek Budapestre a család tagjai és Erdélyi Béla dr. a férj. A pályaudvaron Erdélyi dr-t két detektív várta. Bekísérték a főkapitányságra és azóta a fiatal férj nem hagyta el a rendőrség épületét.

Erdélyi dr. őrizetbevétele óriási szenzációt keltett Budapesten, mert rövidesen köztudomásúvá vált, hogy

a klagenfurti ügyészség azzal vádolja dr. Erdélyit, hogy Forgács Annát meggyilkolta. A klagenfurti ügyészség telefonon felhívta a budapesti rendőrkapitányságot és kérte, hogy Erdélyi Béla dr-t tartóztassák le

mert Forgács Anna holttestének boncolása során, a holttest nyakán fojtogatás nyomait találták és a holttest belső részének megvizsgálása alkalmával olyan jelek mutatkoztak, hogy az elhunyt szervezetébe valószínűleg mérge is jutott.

— Száraz időjárást, később időváltozást várnak Magyarországon. Budapestről jelentik: Az országban az eső tegnap nagyrészt megszűnt és inkább csak a Dunántul esett kisebb-nagyobb mértékben. A hőmérséklet emelkedett, de még alacsonyabb a normálnál. Tulnyomóan száraz idő várható, később időváltozás.

Férfi főországokni duplataip, magas sarkkal, divatszineken 13.— dinárért Klein Jenő üzleteiben Novisad, Vel. Beckerek és Senta.

A Beograd—varsói repülőverseny alkalmával Bajdak Leonid főhadnagy Pozsony mellett lezuhant, a beogradi ejtőernyő mutatványok közben pedig Dominics őrmester szörnyethalt

A repülőversenyen a jugoszláv repülők győztek — A viharos időben a cseh résztvevők eltévedtek

Vasárnap reggel kezdődött Beogradban a jugoszláv államok repülőversenye, amelyen jugoszláv, cseh és lengyel pilóták vesznek részt. A verseny iránya Beograd-Pozsony-Prága-Varsó és vissza Beograd a győztes az, aki a versenyen a legjobb időt éri el. A versenyt már szombaton kellett volna megtartani, de a rossz időjárás miatt vasárnapra halasztották, amikor is a pilóták reggel fél 6 órakor indultak utnak a lehető legkedvezőlenebb atmoszférikus viszonyok mellett.

Pozsonyba elsőnek Radovics jugoszláv őrnagy érkezett, aki az utat 2 óra 39 perc alatt tette meg az utat. Utána érkeztek Novák csehszlovák őrmester, Kleps csehszlovák kapitány, Nezsma jugoszláv őrmester, Jarina lengyel kapitány, Strizevszki jugoszláv pilóta, Zsupancsics jugoszláv kapitány, Zviszko lengyel főhadnagy és Sintics jugoszláv főhadnagy, Sintics benzinhány miatt feladta a versenyt.

Bajdak Leonid „Potez” gépevel lezuhant, Nikitin mehanikus megsebesült, a gép pedig pozdorjává tört. Bajdak csak könnyebb sebesülést szenvedett.

A zuhanás közvetlenül Pozsony előtt történt.

Zsupancsics kapitány csak nagy késéssel érkezett Pozsonyba, mert Magyarország fölött eltévedt, ugyancsak eltévedt Szangevics őrmester, valamint a cseh pilóták nagy része, akik a viharfelhőkben nem tudtak orientálódni.

Prágába a következő sorrendben érkeztek a résztvevők: Novák 11.43, Jarina 11.53, Strizevszki 13.28, Zsupancsics 14.14, Zviszko 14.30, Radovics 14.49 órakor.

Prágától Varsóig állandó viharban repültek a pilóták s helyenként 60 kilométeres szélességgel kellett megküzdeniük. A legjobb idővel Radovics őrnagy érkezett Vaórsba, közvetlenül utána Novák és Kleps cseh pilóták.

Az államcsinyre készülődő csehszlovák fascisták az állam egész gépezetét kezükbe akarták keríteni

Prágából jelentik: A tegnapi nap során továbbfolytatták a fascista államcsiny ügyében megindított nyomozást. A hatóságok széleskörű intézkedéseket fogantatosítottak, hogy az állítólagos fascista tüntetéseknek elejét vegyék. A cseh fővárosban tegnap egész nap nyugalom volt. A vizsgálatot továbbfolytatják, a fascista vezérek ellen, köztük néhány olyan személyiség ellen is, akik magas állást töltenek be az állami és katonai testületben. A hatóságok fokozott figyelemmel kísérik azokat a fascistákat, akik Gajdával szorosabb összeköttetést tartottak fenn. Az ügyben még számos szenzáció megjelentetést várnak. A fascista állami hivatalnokok között 18 magasabb állami rendőrségi tisztviselő is szerepel, akik feladta lett volna, hogy a fascista államcsiny sikere esetén, a különböző

Orlov lengyel kapitány eltévedt és vasárnap este visszaérkezett Beogradba.

Amlig a varsói verseny lebonyolódott, a Beogradban maradt jugoszláv pilóták különböző akrobata mutatványokat rendeztek a levegőben. Délután 4 órakor több repülőgép emelkedett a levegőbe s azokon Radivojevic Milos, Berics Sztevan, Jankovics Mladen és Dominics Jankó őrmester foglaltak helyet, akik ejtőernyővel ereszkedtek le. Radivojevic, Berics és Jankovics ugrása sikerült s mindhárman simán értek földet, amikor azonban Dominics őrmester leugrott.

a nagy viharban az ejtőernyő nem nyílt ki s a szerencsétlen ember 800 méternyi magasságból széleseben a földre zuhant.

A közönségen valóságos pánik vett erőt, többen az ijedségtől elájultak. A szerencsétlenség színhelyére azonnal mentőautót küldtek, de a fiatalemberen már nem lehetett segíteni. Még lélegzett, amikor a kórházba szállították, de néhány perccel később már kiszívott.

A halálos szerencsétlenség miatt a mutatványokat nem folytatták s a közönség megrendülve távozott a repülőtérrel.

Tegnap délután 3 órakor Strizevszki Vladimir noviszádi pilóta elsőnek érkezett vissza Varsóból a beogradi repülőtérre. Egész útján hatalmas viharok és felhőszakadások kísérték, de a kiváló pilóta a legnagyobb akadályokkal szembeszállva folytatta útját végcélja felé.

Strizevszki egy beltölő gyártmányú gépen a „Füzir”-rel tette meg az utat Beogradtól Varsóig és vissza. A második díjat Jakina lengyel pilóta nyerte, aki közvetlenül Strizevszki után ért célhoz. Harmadiknak Radovics Dusan őrnagy, negyediknek pedig Zsupancsics kapitány „Potez” gépen ért célhoz. A többi pilóták utközben lezuháltak s tegnap estig nem folytatták útjukat Beogradba.

rendőri hivatalok vezetését átvegyék.

Soukup dr. szociáldemokrata szenátor a fascista merénylettel kapcsolatban a Pravo Liduban a következőket írja: Noha a csehszlovákiai szociáldemokraták nem rendeznek fegyveres szervezetekkel, mint például az osztrák szociáldemokraták, nincs kétség aziránt, hogy szükség esetén a mi szervezetünk, máról holnapra a földből teremnének elő, mégpedig olyan gyorsasággal és hatalommal, hogy a fascisták elképednének tőle. A legutóbbi munkáseregszemle megmutatta, hogy mire képes az öntudatos és szervezett munkásosztály. Csak egyetlen jelre van szükség és a következő napon százezer férfi és asszony áll készen, a köztársaság védelmére.

Eremics Jovan volt temerini jegyző

Ügyét október 5-én és 6-án tárgyalja a noviszádi törvényszék

A noviszádi törvényszék már több ízben kitűzte tárgyalásra azt a bűnügyet, amelynek Eremics Jovan volt temerini jegyző és Teodorovics Jovan volt pénzügyminisztériumi inspektor a vádlottai, de közbejött akadályok miatt mindig el kellett halasztani. Az ügyészség azzal vádolja őket, hogy Eremics mint volt temerini jegyző és Teodorovics Jovan mint volt pénzügyminisztériumi inspektor 1921. májusában, Temerinben az egyes adófizetőktől nagyobb pénzösszegeket kértek.

A noviszádi törvényszék a többszöri elhalasztás után, tegnap úgy határozott, hogy az ügy főtárgyalását október 5-én és 6-án fogják

megtartani. A tárgyalásra negyven tanút hívnak be Temerinből. A községben igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a tárgyalás iránt, mert ez fogja felderíteni mindazon ügyeket, amelyek az Eremics rezsim idején Temerinben történtek.

Szezonnyitás az APOLLO-ban pénteken, szept. 2-án:

Pénteken, szeptember 2-án előadásra kerül

LIEBELEI

Arthur Schnitzler regénye 7 felvonásban.

Az interparlamentáris unio a világ közvéleményéhez fordul, a leszerelés meggyorsítása végett

Párisból jelentik: Az interparlamentáris unio tegnapi ülésén, a leszerelési különbizottság jelentését jelentette be, dr. Munck volt dán hadügyminiszter. Hangsúlyozta, hogy a leszerelés kérdése súlyosabb nehézségek előtt áll, mint két esztendőnek előtte. Az interparlamentáris unio, úgy véli, hogy a kérdés meggyorsítása végett, a közvéleményhez kell fordulni. Ha a parlamentek ebben a kérdésben huzódoztak, annak oka az, hogy a közvélemény is huzódozik. A vonakodás lényegét viszont abban a tényben kell keresnünk, hogy nincsenek tisztában azzal, milyen eszközökkel érhetnének el e kérdésben új helyzetet, vagy milyen módon lehetne keresztülvinni, a fegyverkezés általános csökkentését.

Speciális optikai szaküzletem

olcsó beszerzési forrását nyújtja az optika — szemüvegek, távcsövek, foto apparátusok, üveg mérőeszközök — minden ágában.

Diplomás látszerész **Benedek György**
Novisad, Kr. Aleksandra ul. 13.

Egy prágai újság a Rothermere akció arányainak növekedését várja

Prágából jelentik: A Lidova Politika azt írja, hogy nem lehet letagadni annak a jelentőségét, hogy Magyarország katonai ellenőrzése megszűnt és Csehszlovákia képviselője a népszövetségi tanácsból kiharadt. A Rothermere-akciót nem tudták sem ellenalyozni sem likvidálni, sőt ugylátszik, az utóbbi arányban még nőni fog. Minden magyar siker, egy lépés a további akcióhoz.

Sacco és Vanzetti holttestét elhamvasztották

Bostonból jelentik: Az itteni krematoriumban tegnapelőtt délután hamvasztották el Sacco és Vanzetti holttestét. A halottaskamrából a krematoriumhoz vezet útvonalon, több mint százezer főnyi tömeg nézte végig a halottasmenet elvonulását. Nagyobb rendezésre nem került a sor.

Londonban a Trafalgar Squaren, tegnap Sacco és Vanzetti kivégzése ellen tüntető gyűlést tartottak. A gyűlésen egy férfi a Nelson szobor talpazatára mászott, hogy eléggessen egy petróleummal megöntözött amerikai zászlót. A gyűlés résztvevői megakadályozták szándékában, mire lemászott a szoborról, a zászlót pedig a gyűlés résztvevői darabokra tépdesték. Egyébként a tízezer főnyi tömeg gyűlése nyugodtan folyt le.

Fehérnemű varrodámban

Kamenicska ucca 5. szám

alatt vállalkoz mindennemű női és férfi fehérnemű és menyasszonyi kelengyék teljes elkészítését helyben és vidékre is a legszolidabb árák

Palásthyne **HERBST JÓZSA** Novisad

Nagyszabású fegyveres összeesküvést lepleztek le Törökországban

Angorából jelentik: A hatóságok nagyszabású politikai összeesküvést lepleztek le. Hadschi Sami bandája, amely Törökországból elmenekült hazaárulókból áll, külföldi segítséggel felfegyverkezve visszatért Törökországba, hogy politikai merényleteket készítsen elő. A bandát, amely Samosból jött augusztus 24-én, Djurit Fojgagannál elfogták. Hadschi Sami és Achmed elestek a rendőrséggel folytatott harcban.

HIREK

1927. Augusztus 30. Kedd

Római katolikus: *Rozdila*. Protestáns: *Rozdila*. Gör. keleti: (Augusztus 17.) *Miron*. A nap kel 5 óra 8 perckor, nyugszik 6 óra 27 perckor. A hold kel 8 óra 10 perckor, nyugszik 8 óra 24 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorologiai állomás jelentése.) Az ország több helyén nagy eső volt. Kalinovikon felhőszakadás volt (1 négyzetméteren 79 liter víz). A hőmérséklet mindenhol csökkent. Az országban változékony idő várható, továbbra is borús idő lesz, kivéve az északnyugati részeket. Eső helyenként lesz, különösen a déli és keleti részekben. A hőmérséklet kissé csökkenni fog. Noviszádon mérsékelt északi szél mellett, nagyrészt borús idő lesz, kevés esővel. A hőmérséklet minimuma 13 C°, maximuma 19 C°.

A Magyar Párt szerdán, augusztus 31-én este 8 órakor pártértekezletet tart az Arany Hordóban, dr. Király Károly listavezető és a pártközpont kiküldöttjeinek jelenlétében.

Pénteken szept. 2-án este 8 órakor pártértekezlet az Arany János uccai Szatmáry vendéglőben dr. Király Károly részvételével.

Serlegavató vacsora. A Noviszádi Polgári Magyar Daloskör szeptember hó 3-án szombaton este 8 órakor a Soós-féle vendéglőben (Ustavska u. 39) a Somborban nyert serlegének felavató vacsoráját tartja, amelyre a t. tagokat és a kör barátait tisztelettel meghívja. A vacsora csirkepörkölt galuskával és salátával. Egy teríték ára 16 dinár. Előjegyzéseket szept. 1-ig csütörtök estig az Ábrahám könyvkereskedésben és a Soós vendéglőben elfogadnak. Felhívjuk a Daloskör énekkarának a tagjait, hogy szept. 1-én csütörtökön este 8 órakor teljes számban jelenjenek meg próbán, miután a vacsorán hangverseny lesz.

Beiratások a zárdában. A Nyegouccal (zárdá) állami elemi iskolában a beiratások szeptember 1. 2. és 3-án d. e. 8—12 lesznek. — Igazgatóság.

Az Uszpenzka templom szlavája. Az Uszpenzka templom vasárnap délelőtt ünnepelte szlaváját, amely alkalommal Csirics Irenej dr. görög-keleti püspök fényes segédlettel celebrálta az ünnepi istentiszteletet. A püspök az istentisztelet után nagyszabású beszédet tartott a nagy számban megjelent hívekhez, majd Miroszavjevics Velja esperes vendégelte meg a szlaván megjelent előkelőségeket és a hatalmas vendégsereget.

A város felvette az ötmillió dináros kölcsönt. Hosszú halogatás után a noviszádi városi tanács tegnap délelőtt végre felvehette az ötmillió dináros kölcsönt. Az állami jelzálogbank az iratok átvétele után ötmillió dinárra szóló csekkeket állított ki, amelyet a város részéről kiküldött bizottság a „Narodna Banka” főpénztáránál váltott be. A nemzeti bank készpénzben fizette ki a hatalmas összeget.

Magyarpárti nagygyűlés Verbáson. Kedden este 6 órakor a demokrata-magyarpárt közös sombori listája jelöltjei tartanak nagy népgyűlést a verbászi kaszinóban. A gyűlés szónokai Novákovics Izidor listavezető, Prokópy Imre, dr. Hoffmann János, dr. Deák Leó és dr. Palásthy Ödön.

Németpárti népgyűlések Verbáson. Szombaton és vasárnap a németpárt 3 népgyűlést tartott Verbáson. A gyűlések szónokai Schumacher Sámuel és dr. Neuner Vilmos képviselők a párt programját fejtegették és a vajdasági viszonyokat kritizálták. Ugyancsak szombaton este a kormányon levő radikális frakció képviselőjelöltjei Joco Lalosevics és Hess tartottak gyűlést, mérsékelt sikerrel.

Fényes külsőségek keretében szentelték fel a hód-sági tűzoltóság új otthonát

A nagyszabású ünnepélyen a vajdasági tűzoltószövetség elnöksége is képviseltette magát

Amikor a döcögő vegyesvonat berobog a hód-sági állomásra, muzsikaszó fogad bennünket. A hód-sági tűzoltók pompás zenekara patogó indulóval üdvözl az ország minden részéből ideérkező vendégeket. Nagy nap van ma Odzsacln. Az önkéntes tűzoltók vasárnap avatták fel új otthonukat, amely szinte egyedülálló az egész Vajdaságban. Idesereglenek tehát a vajdasági tűzoltók küldöttségével, hogy méltó keretek között ünnepeljék az összetartásnak, buzgalomnak, kitartó munkának gyümölcsét. Nincsenek itt Hód-ságon nemzetiségi problémák: németek, magyarok, szerbek csodálatos harmóniában olvadnak össze s közös ambícióval vonulataják fel az alkotó munka nehéz útjait a falusi snobizmus ellen. Itt mindenki dolgozik, s ennek a fáradságtalan munkának köszönhetik sikerüket.

Nincs is a Bácskában olyan rendezett és modern község, mint Hód-ság. Városnak is beillene gyönyörű házaival, ragyogó tisztaságával, pompás fasorával és széles uccáival. Amikor a kendergyár „Fiat” kocsiján végigrobogunk a községen, mintha aszfalton gördülünk a központ felé. Mindenütt lelkes, ünneplő, emelkedett hangulatban levő emberek mosolyognak felénk szinte leri róluk a büszkeség, hogy gyönyörű községükben olyan hatalmas vendégsereget fogadhatnak.

A sajtó képviselőinek kalauzolását Szabady Jenő, a „Woche” kitűnő szerkesztője vállalja. Már két napja nem aludt, de azért olyan szeretettel, olyan elragadó kedvességgel fogad bennünket, mintha a „Daily News” vagy a „Times” főszerkesztőit kellene üdvözölni. Ő marad a ciceronénk az ünnepélyeken végigvonuló nehéz kalliberű pezsgős csatákban is.

A megismerkedés öröme a kora hajnali órákig ünnepeltük, a fehér asztalnál ahol a hód-sági intelligencia családtagjaival asszisztált. Schwerer Frédi bankigazgatóval az élén.

Másnap már a kora reggeli órákban ünneplő tömegek vonultak fel az uccán. A hód-sági tűzoltóság dr. Willmann Mátyás főparancsnok vezénylet mellett díszfelvonulást rendezett a főuccán s a hód-sági tűzoltókhoz csatlakoztak az apatinál, karavukovól, bácspalánkai, bresztováci, cservenkai, deronyai, veprováci, futaki és bogojevói küldöttségek is.

Délelőtt 9 órakor Würz Pál esperesplébános istentiszteletet tartott a gyönyörűen díszített tűzoltóothomban, majd felszentelte az épületet, amely nemcsak praktikus berendezésével, hanem díszes arhitektonikus külsejével is páratlan a maga nemében.

Délután 1 órakor diszebed volt a Heinz szálloda óriási termében. A banketten díszes és előkelő társaság jelent meg, elsősorban dr. Teleky István, a tűzoltószövetség alelnöke, Popovics Dusán, a szövetség titkára, Haag Antal, a hód-sági tűzoltóegylet alelnöke, dr. Willmann

— **Beiratás sorrendje a noviszádi fiugimnáziumban.** A noviszádi fiugimnáziumban a beiratások szeptember 1-én I. és II. osztály, szeptember 2-án III., IV. és V. osztály, szeptember 3-án VI., VII. és VIII. osztály. A beiratás alkalmával a tanulók bejelentési lapot töltenek ki, amelyet 5 dináros okmánybélyeggel kell ellátni. Az I. oszt. tanulók kötelesek szülői bizonyítványokat és az utolsó iskolai bizonyítványt bemutatni, a többi tanulók csak az iskolai bizonyítványt. Minden tanuló köteles az iskolai bizonyítványt. Minden tanuló köteles azonosítókártyát 6x9 cm. nagyságú fényképet csatolni, amely az igazolvány kiállítására szolgál. Minden gimnáziumi tanuló köteles továbbá a „Sanitas” egyletbe beletélni, amely betegség esetén ingyenes orvosi gyógykezelést és ingyenes orvosságot biztosít a diákoknak. A tagsági díj a beiratás alkalmával fizetendő, amely a szülők anyagi viszonyai szerint 50—100 dinárig terjed. Szegénysorú szülők gyermekei nem fizetnek tagsági díjat. A személyazonossági igazolványt 5 és 7 a „Sanitas” évi jelentéséért 10 dinár fizetendő. Beiratkozni csak személyesen lehet. A tanulók, csak olyan helye-

Mátyás főparancsnok, Würz Pál esperesplébános, dr. Ertl János nagyiparos, Delin Frigyes gyártulajdonos, dr. Hilkene Lajos, a palánkai tűzoltóság képviselőjében, továbbá dr. Borovszky Rezső, Boros Mátyás, dr. Traub Alfréd, Radosevics főszolgabíró, Bajics Miklós községi jegyző, dr. Schutz Miklós, dr. Mamusics Járásbíró, Hermann Ottó, valamint az előkelő hölgyközönség közül özv. Ertl Jánosné, ifj. Rausch Edené, Hermann Ottóné stb.

A banketten számos felkészült hangzott el, majd a kitűnő tűzoltózenekar eljátszotta a „Willmann indulót”, amelyet Massong zeneszerző komponált a főparancsnok tiszteletére. Délután a tűzoltók gyakorlatait mutatták be, majd a hatalmas vendégsereg a tűzoltóothon előtt felállított sátrakban hódolt Gambriusz szellemének.

Vasárnap délelőtt Ertl János dr., a hód-sági fonó és kötélverő gyár r. t. vezérigazgatója fogadta a sajtó munkatársait s ez alkalommal bemutatta a gyártelep hatalmas berendezését.

A gyárat, amely ma az ország összes kendergyárai között a legelső és legelőkelőbb helyen áll, Ertl János nagyiparos és országgyűlési képviselő alapította 1908-ban. Halála után fia, Ertl János dr. lépett a vállalat élére, amelyet rendkívül nagy tudással és szakértelemmel vezet. A nagyszabású vállalat a kender kikészítésével foglalkozik s mindennemű kötélrút, istrángot, kötőféket, ruhaszáritó és hajókötelleket, valamint zsákot gyárt. Ezidőszent 500 munkás és 26 tisztviselő dolgozik a gyárban s a gyárvezetőség szociális gondolkodására jellemző, hogy egy a munkások, valamint a tisztviselők részére is modern lakóházakat építettek.

Óriási műhelyekben folyik a kender fel-dolgozása, ahonnan a szárítás és tisztítás után a fonóba kerül. Innen azután a gyártási processus befejezése után hatalmas lédákban Angliába, Csehszlovákiába és Németországba szállítják a kész árut, amelynek csak egy elenyésző töredéke marad belföldön.

Hód-ság ezidőszent a kenderkereskedelem központja, minden szombaton valóságos kendertervadé alakul, amelyet az ország összes kereskedői meglátogatnak. Egy-egy szombati nap forgalma meghaladja a 4 millió dinárt. A kenderkereskedelem jelenlegi diktátorai Zuckermandl Sándor, Horowitz Bódog, Eisele Valentin és Messner Móríc nagykereskedők, akik a kendertermelés 80 százalékát vásárolják össze s így az árak alakulásánál is nagy szerepet töltenek be. A hód-sági „Woche” rendezett közleményekben számol be a parasztkender, hántolt kender, tilott kender és kóc, valamint a gereben kender és kóc árjegyzéseiről.

ken lakhatnak, amelyhez az igazgatóság is hozzájárul. Ez természetesen csak azokra a tanulóokra vonatkozik, akik vidékről kerülnek Nólóra vizsádra és nem laknak a szülői házban. Az igazgatóság által kijelölt lakásdíjjegyzék a beiratkozás alkalmával kapható. A tanulók egyforma sapkát viselnek, különböző színűekkel, amely a következő: I. osztály piros, II. osztály zöld, III. osztály sötétkék, IV. osztály sárga, V. osztály világoskék, VI. osztály lilá, VII. osztály ezüst és VIII. osztály arany színű. Az igazgatóság által kijelölt lakásokban 272 tanuló helyezhető el.

Jön!
Schlesinger Willy
 a népszerű bécsi komikus elismert artistanők felléptével szeptember 1-től kezdve esténként 10 órakor a
New-York tabarinban, Pašičeva ul. 23. sz.
 Szabad bemenet - Ritűnő Italok - Figyelmes kiszolgálás

— **Anyakönyvi kimutatás** folyó évi augusztus hó 22. napjától folyó évi augusztus hó 29. napjáig. Születés bejelentett összesen: 28 (huszonnyolc) és pedig: 18 (tizennyolc) fiú és 10 (tíz) leány. Házasságot kötött összesen: 7 (hét) pár és pedig: Zorits Milorád, földművelő és Brzak Vericza, Noviszádról. Sli-vits Oszoje, keresk. hivatalnok és Fischer Terézia, Noviszádról. Péjits Szeván, magánhivatalnok és Prkoszovác Nádá, Noviszádról. Sze-pánov Dimitrije, fuvarozó és özv. Bájits Mitáné sz. Evits Náta, Noviszádról. Ifj. Vidákovits Fülöp, kereskedő, Noviszád és Simon Zsuzsa, Szt. Mitrovica. Guttman József, magánhivatalnok, Noviszád és Rosenfeld Paula, Síd (Szrem). Gyurits Milos, kereskedő, Vel. Becskerek és özv. Sztójánovits Jovanné sz. Czvéits Mária, Noviszád. Elhalálozás bejelentett összesen: 12 (tizenkettő) esetben és pedig: Dragunovits Száva, 7 hónapos. Martonoski Milicza, háztartás, 20 éves. Viszlavszki Mária, 2 hónapos. Ognjánovits Szvetozár, könyvkötő, 58 éves. Czoczek Lőrincz, mészáros, 41 éves. Mitrovits Velykó, 6 éves Szt. Futog (Bácska). Zárits Pájóné szül. Damjanov Milicza, háztartás, 32 éves Goszpogyince (Bácska). Misits Gyura, városi rendőr, 24 éves. Löbl Vilmos, kereskedő, 92 éves. Ifj. Fejes István, 8 hónapos. Sze-pánov Vlada, zenész, 49 éves. Pavkov Pávle, juhász, 100 éves.

— **Ugray Lajos** nyug. polg. isk. tanár hegedű és zongora tanítást vállal, Lakása Petra Zrinjskog ul. 27.

— **Levine és a francia oceanrepülő** elindulása Newyork felé. Párisból jelentik: Kedvező időjárás esetén számítanak arra, hogy a francia repülő, Coste, Drouhin és Levine még ma délelőtt megkezdik repülésüket Newyorkba.

Megnyit az Ernst-féle

bombon- és közkedvelt cukorka- és csokoládé-üzlet, Kralja Petra 19.

— **Frigyes Vilmos volt német trónörökös inkognitóban Bécsben tartózkodott.** Bécsből jelentik: Szombaton este Bécsbe érkezett Frigyes Vilmos, volt német trónörökös. A volt trónörökös, Geldbers báró álnéven szállott meg az egyik szállodában. Utján Rosner Károly író is elkísérte. A trónörökös hétfőn tovább utazott Bajorországba.

— **A „Radion“ mosószer, amely egymaga mos, a háztasszonyok ideálja.** Minden szakmabeli üzletben kapható.

— **Remény van arra, hogy már ma munkába állnak a sztrájkoló budapesti vasmunkások.** Budapestről jelentik: A vasipari munkások sztrájkja olyan stádiumba jutott, hogy remény van a béke megkötésére, amely ha bekövetkezik, a gyárakban kedden megkezdődik a munka.

Győződjék meg hogy elegáns, izléses kalapot, nyakkendőt, inget stb. férfidivatcikkeket legjobban **Fuchs** férfidivat-specialistánál veszi (a kat. hitközség épületében)

— **N. Nemessányi Nelly** zongora órákat ad Petra Zrinjskog ucca 29. szám alatti lakásán.

SPORT

A NAK legyőzte a Bácskát, a Juda Makkabi bejutott az első osztályba

NAK—Bácska 4:3 (3:3)
Barátságos mérkőzés

Bácska sporttelep, bíró: Sztipics

Kétféle jelentős siker köszöntött a noviszádi futballsportira a vasárnapi mérkőzések során. Mind a kettőt vidéken érték el csapataink és ez a körülmény a két győzelem értékét még jelentősebbé teszi. A NAK vasárnap Szubotica-n megverte azt, amit előtte egyetlen noviszádi csapat sem: saját otthonában legyőzte a félelmetes híru Bácskát, a Makkabi pedig a sabáci Srblja felett aratott győzelme folytán bejutott az első osztályba.

Nagyhirű ellenfelével szemben komolyan és nagy lendülettel kezdte a játékot a NAK. Mégis a Bácska rugja az első gólt. Rudics lövésével Platz a kapuba esik. Négy perc múlva kiegyenlített a NAK, Lenci közeli, védhetetlen lövésével. Tíz percen át egyenlő nivóju mezőnyjáték folyik, majd Polyakovics könnyűnek látzó labdája Platz mellett a kapuba gurul. A NAK lelkesedése nem csügged. Schäfer gyönyörű beadását Schubert fogja és a vetődő Virág mellett a gólbá lövi. Továbbra is a NAK marad fölényben. Szébbnél-szebb támadásait siker koronázza. Schäfer beadását Lenci lövi kapura. Virág kiejti. Juhász védhetetlenül belövi. A vezetés kissé elbizakodottá teszi a NAK-ot, nem vigyáz Slezákra, kinek beadását Rudics kapásból a NAK hálóba küldi.

A második félidő legnagyobb részében a NAK vezeti a támadásokat. A Bácska védelem azonban talpon van és már-már ugylátszik, mintha eldöntetlenül végződne a játék, de a 41-ik percben Lenci mintegy husz méterről szép lapos lövéssel megszerzi a győztes gólt. A Bácskát és a szubotici közönséget szemmel láthatóan meglepte a NAK lelkes és lendületes játéka, bár a csapat ezuttal nem játszotta ki legjobb formáját.

Juda Makkabi—Srblja 2:0 (1:0)

Másodosztályu döntő

Macsva pálya, bíró: Andréé

A győzelem ezen a mérkőzésen, az első osztályba való bejutást jelentette és a nagy druk megélt a mérkőző csapatok játéka is. Az első tíz percben egymást érték az izgalomszülte gólszerzők mind a két oldalon. Lassacskán eltűnt az oktalan eltozultság és lassanként kialakult a Makkabi biztos fölénye.

Az első gólt a 19 ik percben éri el a Makkabi Vig lövéséből. Utána változó mezőnyjáték következik, mindkét oldalon több veszélyes gólhelyzettel.

A második félidőben állandósul a Makkabi fölénye és a Srblja alig egynéhányszor közelíti meg a noviszádi kaput. A 29 ik percben Kis a jobbszélről veszedelmesen ugráló lövést küld a sabáci kapura. A labda a tétovázó kapust átugorja és megszerzi a Makkabi számára a második gólt. A Srblja az utolsó percig hihetetlen lendülettel küzd, de a jól helyezkedő Makkabi védelem minden gólrátó kísérletet csirájában elfojt. A Makkabi játéka a megérdemelt győzelem ellenére sem elégtelt ki. A csapatnak komoly és lelkiismeretes tréninget kell folytatnia, ha becsülettel akarja megállni helyét az első osztályban.

A nem éppen jó hírnévnek örvendő sabáci közönség ezuttal sem tagadta meg magát. Amíg a mérkőzés során szinte meglepően csendes magatartást tanúsított, a pályáról a város felé tartó autók elé köveket raktak, sőt gumipuskával belőtték az egyik autó ablakát. A vastag üveglablak felfogta a kavicsdarab erejét, másképpene Gergurics István söffört a kődarab éppen halántékra ér. A mérkőzés krónikájához tartozik az is, hogy a csapatot a mérkőzés megkezdéseig egyetlen Srblja-tag sem kereste fel.

A VSC győzött a verbászi serlegmérkőzésen

A Topolai SC, Torzsai AND, verbászi Amatőr és a VSC között kilrt ezüst serlegért játszott mérkőzésekből a VSC került ki győztesként.

A vigaszdíjat, 11 ezüstérmét a Torzsai AND nyerte meg.

*
Verbász: Torzsai AND—Topolai SC 4:1 (2:1) — VSC—Verbászi Amatőr 4:1 (0:0).

Szubotica: SAND—Kinizsi 2:0 (1:0). A román bajnoksapat néhány tartalékot szerepeltetett.

Szombor: Oszijek—Szombor 3:1 (1:0) (Válogatott).

Beograd: WAC (Bécs)—Jugoszlávia 2:0 (0:0) (Vasárnap)

Középeurópai kupamérkőzések. Budapest Hungária—BSK 4:0 (2:0). A beogradi bajnoksapat az első félidőben egyenrangú ellenfél volt, a másodikban azonban visszasett.

Ujpest—Szlávia 2:2 (0:0). Az első félidőben Ujpest van fölényben, de a Szlávia válogatott kapusa szenzációsan ment.

A Középeurópai Kupa végeredményeképen a Spárta, Szlávia, Hungária és a Rapid kerültek a Középeurópai Kupa második fordulójába.

LÓSPORT

A vasárnapi lóverseny eredménye

Félvérűek versenye: 1. Divna, 2. Labrador, 3. Csavargo, Totalizátor: győzelem 38, helyre 10, 10, 10. Háromévesek versenye: 1. Desper, 2. Mangup, 3. Szremica. Tot: 10:40. Nemzetközi verseny: 1. Kosmaj, 2. Palermo, 3. Edesem. Tot: 10:54, 18, 20, 18. Vigaszdíj: 1. Gajdas, 2. Moja Draga, 3. Belmon. Tot: 10:566, 31, 16, 17. Sorsolási verseny: 1. Alma, 2. Futórozza, 3. Szokol. Tot: 10:88, 18, 32, 15. St. Chasse verseny: 1. Dsungel, 2. Utmutató 3. Ein Tirkl. Tot: 10:26, 15, 13. A sorsolási versenyen az Almát Simics Mirko noviszádi földmives nyerte a 221 számú belépőjeggel.



1927 augusztus 29

A dinár árfolyamai

Budapest 10.02—10.08 (pengőben), Prágában 59—59.50, Bécsben 12.46.5—12.52.5, Berlinben 7.38—7.40, Triestben 32.25—33.25, Londonban 2.76.

Zürich

Páris 20.33, London 25.21.25, New-York 518.56.25, Brüsszel 72.11.50, Milánó 28.07, Amsterdam 207.77.50, Berlin 123.70, Bécs 73.05, Budapest 90.75, Szófia 3.75, Prága 15.37, Varsó 58, Beograd 9.13.25, Bukarest 3.21.

Beograd

London 276.65, Páris 224.—, New-York 56.84, Zürich 10.96.50, Milánó 308.69, Prága 168.85, Berlin 13.53.50, Bécs 8.01.50, Budapest 9.97.5, Bukarest 35.25. 7%-os beruházási kölcsön 86.25. Ratna steta 353.50.

Noviszádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, új, 78—79 kg-os, d. k. kötés 300—302.50, szerémi 77—78 kg-os, d. k. kötés 295—300. Arpa, bácskai, 65—66 kg-os, d. k. kötés 265—267.50, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 265—267.50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 202.50—205, szerémi, a. k. kötés 202.50—205. Buzaliszti, bácskai, nullás gg. és g. d. k. kötés 437.50—440, bácskai, 2. sz. kenyérliszti d. k. kötés 417.50—422.50, bácskai, 5. sz. kenyérliszti d. k. kötés 387.50—392.50, bácskai, 6. sz. kenyérliszti d. k. kötés 340—345, bácskai, 7. sz. kenyérliszti d. k. kötés 275—280. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 185—90. Irányzat: kellemesebb.

Ha azt akarod, hogy unokád is tudjon magyarul, akkor a Magyar Pártra kell szavaznod

„ORCO“

a legizetesebb svájci sajt. Követelje mindenütt.

Képviselet:

Fr. Srdar & Co. Zagreb, Djure Deželica, Prilaz 51.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

ELADÁS

Egy új FŰRÉSZMOTOR eladó. Temerin, Milinszky Endre. 2617-1

EGY HÁZ a tisztviselőtelepen eladó. Lakás október 1-én átvehető. Érdeklődni lehet Vojvoda Supljicka (Batthyány) u. 9. 2596-1-2

KIADÓ

HELYISÉG a város központjában irodának vagy műhelynek alkalmas, kiadó, Érdeklődni lehet: Jana Kolara trg 5. 2597-1-2

KÜLÖNBEJÁRATU BUTOROZOTT SZOBA kiadó Ljubljanska (Szent István) ucca 39. 2614-1-2

KIADÓ LAKÁS. Szoba, konyha, speiz, kamra esetleg butorral is kiadó Kralj Matija ul. 16. Bővebbet a házmesternél. 2618-2

Egy BUTOROZOTT különbejárati utcai szoba kiadó Safarikova u. 26. 2595-1-3

KERESLET

KÜLÖNBEJÁRATU, lehetőleg kapu alatt, butorozott szobát keresek. Címek leadandók Kardos hirdetővállalatnál Novisad Vilsonov trg 7. 2622-2

TANULÓLÁNYOK felvételnek fehérnemű varrodába. Kamenici u. 5. 2442-1-3

BEJÁRÓNO azonnal felvétetik Kralja Aleksandra ucca 16. I. emelet 7.

ÁLLÁST KERES

ZONGORAOKTATÁST vállal Vanyoczki György, Dudarska ul. 14. (Epres ucca.) 2608-1-2

ZONGORA ÓRÁKAT ad tanító Saborni Prolaz 5. halpiacnál, az udvarban balra második ajtó. 2619-1-2

Szerkesztésért és kladsért felel
TOMÁN SÁNDOR

Az iskolaidény alkalmával az összes iskolaszerek, u. m.: rajzeszközök, vonalzó, festékes dobozok, rajztömbök és rajztömbbetétek, toll- és iskolatáskák, palatábiák, füzetek, tinták és tusok igen **jutányos** áron kaphatók üzletemben. A n. é. közönség szives tudomására adom, hogy a kiadásomban megjelenő és általános közkeveltségnek örvendő

LÉH: JUBILATE DEO

című ima- és énekeskönyv korlátlan mennyiségben kapható és pedig az eddigi félvászon kötés helyett **egész vászon** bekötésben, a régi 20 dináros bolti árban.

A n. é. közönség szives támogatását és b. megrendelését kéri kiváló tisztelettel

Ábrahám Janos könyv- és papirkereskedő
Novi Sad, Kralja Petra ulica 30. Rom. kath. hitközségi épület.

Nyílt-tér*)

Ezuton mondunk hálás köszönetet mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk

BALCÁR EMMA

temetésén résztvételükkel, koszoru és virágdománnyakkal nagy fájdalomukat enyhítették. Külön köszönetünket fejezzük ki a Petrovaradini Sörgyárnak és a Gradjanski Sportklubnak.

Petrovaradin, 1927. augusztus 27.

A gyászoló Balcár család.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

UJITSA MEG A
DELBAČKA
ELŐFIZETÉSÉT

14-15 éves erős testalkattal bíró fiu
kifutónak

felvétetik a

Farkas és Dürbeck-nyomdában,
Novisad, Željeznička ulica 30.

Ócska fémet,

sárga rezet, vörös rezet, ólomot, cinket, rézforgácsot, alumíniumot, nikkel, akkumulátor lemezeket, akkumulátormosót, ólomhamut, öreg szódásfejeket, betűket minden mennyiségben vesz és a legmagasabb árat fizeti a

„CALIN“ k. d. Zagreb, Mandaličina 1.

Értesítés. Van szerencsém a n. é. hölgyközönséget tisztelettel értesíteni, hogy a modernül berendezett

női fodrász és manikűr termemet

szeptember hó 1-ével megnyitom. Szakképzett munkaerők alkalmazása folytán gyors és pontos kiszolgálással a legmesszebbmenő igényeknek is megfelelhetek. Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Martin Ferencz, férfi és női fodrász
Novi Sad, Ustavka u. 22. 2623-1-2

Az állami osztálysorsjegyek
főelárusítóhelye
PAPP GYÖRGY

„MERKUR“ Bank- és Váltóüzlet
Novisad, Kralja Petra 29.
Külföldre utazóknak valuták minden mennyiségben.

Két szobás lakás kiadó

mellékhelyiségekkel és fürdőszobahasználattal szeptember 1-re. Bővebbet: Bröder és Kovácsnál, Novisad, Futaki ucca 43.

Azelőtt: vesződség és gondok — Ma: vidám napok!



Bölcs Kató élvezi az életét! Nem kinlódik rumplival, dörzsöléssel, — Radionra bizza a mosást, az helyette elvégzi a munkát!

Radion egymaga mos!

»Radiont hideg vízben feloldani! Az előzőleg beázott szennyest az oldatba tenni, — 20 percig ki főzni, — öblögetni!«

A fehérnemű tiszta, vakítóan fehér lesz! Dörzsölés és rumplizás: haszontalan munka és vesződség! Tönkre teszi ugy a fehérneműt, mint a kezeket! Vagy tán: megszépit?

Radion az ideális mosószer kiméli a ruhát!



BOLCS KATÓ